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A hirdetések árszabálya :
A pátvázati hirdetéseknél minden egyes szóért, 
mindén közlés után 6 fillér 13 krajczán fizetendő

Sgt/él hirdetéseknél :
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.4 dijak előre beküldendők a Szent- 1st rán-TárauJathos.

A tanító nyelvismerete
szelő tanító nem beszélhetvén a gyermekkel az

A belügyminiszter a napokban nagyjelentő­
ségű rendeletet bocsátott közre a közigazgatási 
tisztviselők nyelvismerete tárgyában. Ebben a 
rendeletben kötelességükké van téve a közigaz­
gatási tisztviselőknek, hogy a nem magyar anya­
nyelvű néppel a saját anyanyelvűn érintkezze­
nek ; amennyiben a hatóságuk körébe tartozó 
nép nyelvét nem bírják, igyekezzenek azt elsa­
játítani.

Kutatni azokat az okokat, amelyek a minisz­
tert e rendeletének kiadására bírták, mérlegelni 
azokat az eredményeket, amelyek a rendelet 
lelkiismeretes alkalmazásából várhatók, túlha­
ladja e lapok keretét. Egyet azonban egész 
általánosságban, minden vonatkoztatás nélkül a 
napi politikára, megjegyezhetünk. Azt jegyez­
hetjük meg. hogy a nép bizalmának megnyeré­
sére. ragaszkodásának biztosítására, félreértések 
eloszlatására, vélzatos izgatások hatásának ellen- 
súlyozására alig van más olyan hatékony esz­
köz. mint a nép nyelvének ismerete s a néppel 
az anyanyelvén való érintkezés.

Ha áll ez a közigazgatásra, ahol a pártatlan, 
igazságos és külső nyilvánításában is meg­
felelő. tehát humánus eljárás elvégre is feled­
tetheti a néppel a tolmács utján való érint­
kezés kellemetlenségeit, kétszeresen fontos kö­
vetelmény az elemi iskolára nézve, hogy az al­
kalmazott tanító beszélje annak a népnek nyel­
vét. amelyhez növendékei tartoznak. Azért épen 
nem tudjuk helyeselni azt a fölfogást, {mely a 
magyarosítás biztosítására a nép nyelvét egy­
általában nem beszélő tanítót küld a nemzeti­
ségi vidékre.

Azt mondják, hogy az ilyen eljárás kettős 
okból szükséges. Először" azért, mert a nép 
nyelvét nem beszélő, tehát az illető nemzetiségi 
néppel fajrokonságban épen nem álló tanító 
nemzeti szempontból föltétlenül megbízható. 
másodszor azért, mert a nép nyelvét nem be­

anyanyelvén, rá van arra utalva, hogy csak 
magyarul beszéljen. S ez a siker biztosítása 
szempontjából igen lényeges dolog.

Ami a megbízhatóság kérdését illeti, képtele­
nül elszomorító dolog volna, ha nemzeti szem­
pontból meg nem lehetne bízni a nép nyelvét 
is beszélő, esetleg a nemzetiségi népből szár­
mazott. de magyar nevelésben részesült tanító­
ban. Ha a nemzeti környezetnek, céltudatos 
nemzeti irányú, évek sorára kiterjedő nevelés­
nek nincs akkora hatása egy intelligens em­
berre. hogy annak föltétien megbízhatóságát 
biztosítsa, mi alapon reménykedünk abban, 
hogy a nemzetiségi környezet hatása alatt növő 
ifjú "nemzedéket a tanító pár év alatt a magyar 
nemzeti érzésnek megnyeri, ez érzésben meg­
erősíti, a magyar szóval a magyar művelődés 
világába, a magyarság erkölcsi közösségébe be­
vezeti ?

A csak magyarul beszélő tanító ú. n. kény- 
szermagyarosításán rendszerint igen kevés az 
áldás. Néha, amikor az egyéni kiválóság nagy 
ügyszeretettel és ernyedetlen szorgalommal egye­
sül", teljes a siker. ' ámde nem a nép nyelve 
ismeretének hiánya miatt, hanem annak elle­
nére, sok erőfeszítéssel, nem kevés en'pazar­
lással.

A nép nyelvét nem beszélő tanító legalább 
kezdetben föltétlenül tolmácsra szorul, külön­
ben épen nem tudja magát megértetni. Mi 
lesz ez esetben a bizalomkeltésből, ami a sike­
res nevelő-tanítói ténykedésnek igen lényeges 
föltétele, arról sokat beszélni fölösleges. Vala­
mint arra sem kell sok szót vesztegetni, meny­
nyire kedvező a tolmács útján való közlekedés 
arra nézve, hogy az esetlegesen résen levő 
ellenséges erő éket verjen a szülői ház és az 
iskola közé.

A tolmács igénybevétele szőkébb térre szo­
rítható később, midőn a gyermekek már tudnak 
valamit magyarul. Ekkor már akként taníthat a 
tanító, hogy a fölmutatott dolgokhoz köti a fo-



magyar szóvái rögzíti. S ez a 
ig. amit tehet: vsak hogy ennek 
- megvan az a hátránya, hogy 
adja kellőképén számba venni a 
,'iíiv: házban szerzett ismereteit 
télen uh'/.ni az egyes, rvszletek- 
■vvrmek anyanyelvét birna.

uv'lv tanításában sikert iika- 
sitani is akarjuk, tanácsos, hogy 
.gvu; ais/.ter jó példáját: a nem- 
:v a nép nyelvet beszélő, epiel- 
mit a magyar kultúra emlőjén 

tekintetben meghízható tanítót

ni:" pályázik, az ilyet töltetlenül 
>mben a nép nyelvét nem birú 

Az az előzékenység és ügyelem, 
nyelve iránt tanúsítunk, a magyar 
rn diadalára ing szolgálni.

limber János.

A fogalmazásról.
ni.

lie a gyei mes beszélöképességét eléggé ki­
fejlesztettük. akkor ezzel az írásbeli fogalmazás 
iitturvi a legnagyobb akadályt elhárítottuk és a 
siker felet elértük. Hogy azonban a fogalmazást 
vuriyiive tegyük, ép ez eljárásunk titka. Azért 
• ingáinnizást úgy végeztessük, hogy a gyer- 

1:.k neiiézM get ne okozzon, mert nincs kí­
nosabb helyzet annál, ha a tanuló nem tudja, 
a.:: írjén • s tehetetlenül vergődik, anélkül, hogy 
ikar egy szó jutna tolla hegyére.

"okai gondolkoztam azon. miképen volna 
iCíietségv- a fogalmazást úgy tanítani, hogv 
ahiian nagyobb eredményt érjünk el. Ebbéli 
té| rengé-vmben a medált tanításának új mod- 

jött segítségemre, amely a gyermek ke­
zének mozgását nem köti meg. fantáziájának 
,-zaiiiid megnyilatkozását nem korlátozza, nem 
szab neki határt, hogy csak ponttól pontig ha- 
■ adhat nem szorítja hálóba alkotóképességé­
nek útját. Ez az eljárás pedig napvon helves, 
mert a sok akadály, kiszabott kerék a megha­
tározott méret mint ólom nehezedik a gyermek 
leikére és nem mer mozogni úgv. ahogyan 
akar. fi-i a hibától, retteg még a megkezdés­
től is.

A rajzolás tanításának ezen újabb időben 
iülszinre hozott iránya vezetett engem arra. 
h"gy bizony ezt az elvet, a szabad mozgás 
elvét, a fogalmazás tanításánál is érvényesíte­
nünk kellene. Hogy itt is szabadjára kell en­
gedni a gyermekeket, hadd írjon arról, amit 
gond“,1 és kifejezni tud. ne korlátozzuk meg­
nyilatkozásában. ne kössük meg munkájá­
ban. ne állítsunk tói neki tilalomfákat, mert az 
ezekbe való beleütközés félelme visszatartja 
mozgásában, szabad munkájában. És hiszen a

rajzolás sem egyéb, mint fugahnitzi'x. ennél is 
a gondolatot, az érzelmet fejezzük ki. A rajzó 
lásban, a festésben is a lelek nyilatkozik meg. 
csak más alakban, mint az írásnál. Ha nem 
tudom megmondani, hogy az erdőn át az út 
merre vezet, hogyan kanyarodik, lerajzolom. 
Nem fogalmazás az. ha a gyermek a nyelvgya­
korló egyes gyakorlataiban a vonalkák helyébe 
szavakat told be. avagy másol és csak másol 
és diktál;ís titán ir. Szó sincs arról, hogy ezek 
nem volnának hasznos és szükséges foglalkozá­
sok. de a fogalmazás lényegét nem ezek alkot­
ják és önálló munkásságra nem ily eljárások 
vezetnek, a lelki működést nem fokozzák és az 
individuális írásbeli készséget nem szolgálják. 
Tért kell engedni azért a fogalmazásnál is n 
szabiul mozgásnak és ennek alapján keli irányí­
tással, javítással, magyarázással és különösen 
gyakorlással a tökéletesedést előmozdítani.

Ezekben akartam a fogalmazásban követendő 
föelrct röviden jelezni, amelynek a gyakorlatban 
való alkalmazásával az írásbeli kifejezésben 
nagyobb sikert érhetnénk el. De hát mit értek 
a fogalmazás útjában álló és azt megbénító 
akadályok, korlátok, tilalomfák alatt? A fogal­
mazást az újabb időig a túlságosan tanított és 
gondozott nyelvtani ismeretek háttérbe szorítot­
tak. tehát a lényeget fojtogatta a forma, ezzel 
a külső győzött a belső' tartalom fölött; mert 
mindenki belátja, hogy a nyelvtani ismeretek 
tudása még nem fogalmazás, hanem csak esz­
köz arra. hogy az írásban kifejezett gondolat a 
megállapított külső alakban megjelenhessek. 
A nyelvtani tudnivalók tanítása fölött folyt 
kimerítő es tanulságos vitának megvolt az a 
tisztító hatása, hogy most már a száraz nyelv­
tani ismeretek helyett a fogalmazás gyakorlati 
részé lep előtérbe, amihez az új tanítási tervek 
nagyban hozzájárultak. Kevesebb elméletet 
tehát a nyelvtani ismeretekből és minél több 
gyakorlatot, beszélgetést, irást. fogalmazást. Ezt 
valósították meg már a kezdet-kezdetén a 
Szent - István - Iarsulat kiadásában megjelent 
Ember-féle Magyar nyele- és fogalmazási kézi­
könyvek. Ezekben a könyvekben érvényesült 
módszert ma már a tantervek és az ezekhez írott 
könyvek is alkalmazni törekednek, he a kezdet 
érdeme e könyvek szerzőjéé. A népiskolában 
főleg a gyakorlati értékkel biró ismereteknek 
xan a legnagyobb értéke. Ezen szempontból 
kell a nyelvtani ismereteket is tárgyalnunk. 
Ez pedig a nyelvtannak a helyesírási része és 
az, ami ezen ismeretekkel összefügg, azaz me»- 
értésükhöz szükséges.

A helyesírási tudnivalókat azonban szintén 
nem elméletileg kell tanítanunk. Mit ér az. 
hogyha ezeket a tanulók elmondani tudják. Más 
az. valamit elmondani tudni és más az isme­
retet tényleg alkalmazni. Azért a helyesírási 
részletek gyakorlati alkalmazására kell a leg­
nagyobb figyelmet fordítanunk, nem pedig azok 
elmondására. A helyesírási elvek a megértést



követő gyakorlati, írásbeli alkalmazással válja­
nak a gyermek öntudatos kincsévé. Már a 
helyesírási dolgok elméleti fejtegetésénél is 
magát a fogalmazási ügyességet gyakoroljuk, 
ezért legyünk azon. hogy ennél a beszélőképes­
séget fejlesszük azzal, hogy a gyermekek által 
mondott példák, mondatok ne sablonosak, ne 
egyfélék, hanem különféle változatnak legyenek 
és az élő beszédből merítsük azokat. A nyelv­
tani. helyesírási tudnivalókkal nagyon lükaran 
bánjunk, mert sokat jól tudni nehéz dolog, 
különösen a gyermeknek. Azért az egyes osztá­
lyokra kijelölt anyagot jól, alaposan, sokoldalúan 
gyakoroljuk, hogy a gyermek vérévé váljék az 
ismeret és írásában minden nehézség nélkül 
alkalmazza is azt. Ily eljárás mellett évröl-évre 
nagyobb és biztosabb eredményre jutunk, szem­
ben azon eljárással, amely mindent egyszerre 
akar és ezzel vagy nagyon is keveset, alaposan 
pedig semmit sein ér ei. Így például a második 
osztályban a szótagolást és elválasztást, ha 
rendszeresen akarjuk tanítani, mily hosszú időt 
vesz az i:

nak. mint telekkönyvi hatosa, 
iskolai ingatlan telekkönyvi á 
zásról értesül, a végzést a i 
megtétele végett a tiszti főiig

végzéséből felekezeti 
táfian történő vált'■- 
jogorvoslást lépések 
tez legye át. ezennel 

hatályon kívül helyezem s utasítom a tanfelügyelő urat, 
hogy adott esetben szorosan a kővetkezőkhöz tartsa 
magát: Az 186$. évi XXXVIII. t.-c. 14. íj ának világos 
rendelkezése szerint a kormánynak - a főfelügyelet: 
jogból kifolyólag — azt kötelessége ellenőrizni, hogy az 
iskolai alaptik és alapítványok biztos elhelyezést nyer­
jenek, rendeltetésüktől el ne vonassanak és rendelteté­
sük céljára — iskolai célra fordíttassanak. Viszont a 
hivatkozott törvényszakasz egyenesen az egyházi főható­
ságoknak teszi föladatává az iskolai vagyonok oly 
irányú felügyeletét: hogy vájjon azok rendeltetési ''ól­
jukra furdittatnák-e'! Kétségén felül áll tehát, hogy az 
egyházi főhatóságnak képezi törvényből folyó feladatát 
afelől gondoskodni, hogy a telekkönyvi változást szén­
iedéit ingatlanoknak továbbra is iskolai célokra leendő 
használata a telekkönyvi változást kővetöleg feltétlenül 
biztosittassék s a kormánynak törvényszabta köteles­
sége ellenőrizni azt, hogy az egyházi főhatóság ezen 
föladatát teljesíti-e■? Ebből folyólag utasítom a tanfel­
ügyelő urat, hogy amidőn a bíróságnak, mint telek­
könyvi hatóságnak végzésében arról értesül, hogy vala­
mely felekezeti iskolai ingatlan telekkönyvi állapotában 
változás történt: kérje föl az illetékes egyházi főható­
ságot, hogy haladéktalanul gondoskodni szíveskedjék 
arról, hogy azon ingatlannak, vagy az ingatlanból be­
folyt vételárnak, vagy azzal felérő értékű más ingatlan­
nak iskolai célra leendő használata okvetlenül biztosít­
tassák s ennek megtörténte a t.útfelügyelő úrral közől- 
tessék. Amennyiben pedig a tanfelügyelő úr ily irányú 
fölkérésére 60 nap alatt teljesen megnyugtató értesítést 
nem nyer, hozzám jelentést tenni tartozik. Budapest. 
ltiOT. november hó 35-én. Apponyi, s. k.„

Államsegély-kérvények fölszerelése tárgyában 
miniszteri pótló rendelet. A nagyméltőságú ni. kir. 
vallás- és közokt. miniszter úr valamennyi közig, bizott­
sághoz 137313/907. sz. a. intézett körrendeletében ki­
jelentette, hogy a felek- iskolák tanítói részére igénybe­
venni kívánt államsegélyek engedélyezése iránti folya­
modványokhoz az érdekelt egyházközség vagyonleltárát

igénybe, míg annak minden részletét 
begyakoroljuk.

És megjegyzem, hogy a nem magyar anya­
nyelvű, magyarul beszélni csak az iskolában 
tanuló gyermekeknél a magyar nyelvtani isme­
retek tárgyalásánál is főleg magának az eleven, 
a használatos beszédnek megtanulására és ezen 
tárgynál való gyakorlására hazafias buzgósággal 
törekedjünk, úgy, hogy a nyelvalakokat minél 
több példán való szemléltető gyakorlással végez­
zük és azokat beszélgetésünkbe szőjük, hogy ez­
által őket a gyakorlati magyar beszéd haszná­
latában tökéletesítsük.

A nyelvi ismeretek nyújtása ne legyen tehát 
akadálya a tulajdonképeni fogalmazásnak, ha­
nem csak tökéletesítése az írásbeli kifejezés 
külső formaságának. A túlságos nyelvtani tár­
gyalásokban látom tehát a fogalmazás akadá­
lyát és a helyesírási szabályokban a korlátokat 
és tilalomfákat, amelyekbe való botlás félelme 
szárnyát szegi a gyermek írásbeli megnyilatko­
zásának.

Most pedig térjünk át magára az írásbeli 
fogalmazás gyakorlására.

Pozsony. Mihalicska János.
(Vége következik.)

HIVATALOS KÖZLESEK
Iskolai ingatlan telekkönyvi állapotában tör­

ténő változások ellenőrzéséről miniszteri rende­
let Kivonat a besztercebányai egyházmegye 1908. évi 
I. számú körleveléből. Tudomás ős az iskolaigazgató 
lelkész urak részére miheztartás végett közzéteszem a 
inagy. kir. vallás- és közokt. miniszter úrnak alábbi 
rendeletét. «A magy. kir. vallás- és közoktatásiig^ i 
.minisztertől. Valamennyi kir. tanfelügyelő urnák. 
130691. szám. — Hivatali elődömnek 1903. évi 17364. 
számú körrendeletét, mellyel arra kötelezte tett a tan- 
elügyelő úr, hogy amidőn az igazságügyminíszter ur 
megfelelő intézkedése következtében valamely bíróság-

IRODALOM,
A főkegyúri jog és az autonómia, különös te 

kintettel a vallás- és tanulmányalapítványokra.
Irta Túri Béla. A megvalósulás küszöbén álló katholikus 
autonómia legfontosabb kérdését tisztázza Túri Bélának 

autonómia cimü most megjelent.4 főkegyúri jog és a.
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: . . J A főkegyúri jog alkotmányjogi megvilagitasa- 
. úkcivjéiál függvén a katholikus autonómia szer- 

. -o. Béláin katholikus autonómia kérdésének
. : . ■ ; ■ kutatójánál nagyobb gondot fordított a fő- 
_'v;r og alkotmányos szempontból való tisztázására

- -1 ogtortó-ioti alapon tiszta világításba hozta. Mun-
.ar részre szakad. Legelőször megállapítja a 

f-'-kegv ,ri og természetét és alkotmányunkhoz való vi-
- ,r val. azután ismerteti a főkegyúri jog gyakorlásá­
nak • ,-,t a nyaltban és jelenben s végül e két fontos

: iósre' adott feleletekből levonja a következtetest.
szerephez juthat az autonómia a főkegyúri 

, L gvjkerlata -örül. Törvényeinkből bebizonyítja,
iik. tm.i rívunk a főkegyúri jogot sohasem tekin­

tette -vViormanak a király egyéb jogaival. Nem tagadja.
gv ■ s j a mindenkori államfőé, de annak nem 

..llunihalrnr.n. hanem az egyháztól kapott személyes 
tér: eszi'tű ...ga. Törvényeinkben s a királyi intézke­
désekben, yjhelvt ezek a" főkegvuri jogok terén mozog- 
■ás. mindenütt " megtalálják annak a lénynek feltűnő 
• :: . ;.!t .-át. hogy az ezen intézkedések alapját alkotó
!.gv::, különbözik'a király többi cselekedeteinekIjog- 
o: etol. A magyar királynak a magyar alkotmány íre- 
- . !,._va .-irca savra ugyanolyan jogai vannak az

V jv! azzal szemben, mint mis allűrnek uralkodóinak, a 
s ■ ez.iszéktől. íz-hát tayháci jogforrásból azonban üivé- 
|r les egyházi hatalmat is nyert: a főkegyúri jogot s 
.i z Z'.z', :r a 7; ‘it áti■: is elismerte es a magyar koz- 

íratta-. < min! ilven. alkotmányos ellenőrzés 
ellett gv.ikoritmd'i. A főkegyúri jognak" ezen külön- 

,.g, s s a ! államfői jogtól elütő természete okozta 
gyakorlatának a lobié jogok gyakorlatától elütő módját.
7 őr,' szamtuiai. adattal bizonyítja a jogok gyakorlatá­
nak e k Ő-mféleségét s egészen pontosan megállapítja e 

.. -ni -ég mértékét és módját úgy a helytartótanács.
• mi a felelős minisztérium praxisában. A múltnak 

minden résziéire kiterjeszkedő és minden támasztható
• Ilon vetést nvomos történeti érvekkel megoldó bemuta- 
lasaból linként következnek a főkegyúri jogok autonómia 
vau történő gyakorlásának elvei. Az autonómia és a 

főkegvúr közötti jogviszony ugyanolyan marad, aminő 
volt a fiikegy ír s a főkegyúri jogok gyakorlásával eddig 
megbízott közegek előtt Amennyi hatalmat az eddigi 
közegek — helytartótanács s a miniszter — bírtak, 
annyit az autonómia is megkaphat a főkegyúri: jog 
sérelme nélkül. A végrehajtó hatalmat azonban a király 
főfelilgveieti Ligánál fogva époly jogkör illeti még a 
kinti, autonómiával, mint a protestánsok vagy gőrőg- 
K- e vek autonómiájával szemben. Nem támadhat nehéz­
ség még a miniszteri felelősség kérdésében sem. mert 
a miniszter mindig felelős lesz azért, hogy az autonómia 
az autonómiát beeikkelyező törvény keretében mofog-e 
vagy sorú. Nem fog csorbulni az 1848: 111 t.-c. 7. $-a 
-cm, na-ív az. érsekek, püspökök, prépostok és apátok 
kinevezését a félidős miniszter ellenjegyzése mellett 
rendeli, mert akar a püspöki kar, akár maga az auto­
nómia legfőbb szerve kapná is meg a kandidálásra 
való jogot, a fökegyúr a kinevezést csak miniszteri 
ellenjegyzéssel gyakorolná. Törvény útján kell létesíteni 
az autonómiát, de nem az autonómia szervezetét, hanem 
••sak az aulonómikus szervezkedés jogát kell — és 
pedig el idegesen — becíkkelyezni. Túri Bélának ez a 
munkája sok történelmi ismeretnek s nagy erudiciónak 
eredménye, sakúgy, mint a szerzőnek egyéb közjogi 
tanulmányai, kivált az 1848:11! t.-c.-ről az alkotmá­
nyos küzdelem idején irt becses munkája. Fejtegetései, 
érvelése, cáfolatai becses szolgálatot fognak tenni úgy 
az autonómia kérdése fölött folytatandó parlamenti 
tárgyalások, mint a szervező kongresszus munkásainak. 
Okoskodása biztos fonál az autonómia kérdésének 
meglehetősen bonyodalmas s az intelligens katholikus 
közönség lőtt éjien azért kevéssé (ismeretes útkezelői­
ben. Előadásának módja is mindvégig vslasztékos, 
emelkedett: a mindig szellemes publicistának tollát a 
biztos ítéletű s bőséges fegyverzetű közjogásznak keze 
vezeti. Tán Béla munkája megjelent a Szent-htrán- 
Tnrsulat Tudományos és irodalmi Osztályának kiadá­

sában . ára 1 korona 60 filler. Megrendelhető a 
Szent-István-Társulat könyvkereskedésében (Budapest, 
IV.. Kecskeméti-utca 2.1 s minden hazai könyvkeres­
kedésben.

VEGYESEK.
Pásztorjáték Kerelőszentpálon. A kerelöszent- 

pali (Kiskükülő m.) iskolásgyermekek a kereszténység­
nek fenséges ünnepét, a szent karácsonyt, elvezetés 
kis pásztorjáték előadása által tettek meg szebbe, 
kedvesebbé és változatosabbá. A darab címe : Kará­
csonykor». szerzője: Kovács Nándor. A darab egyike 
azon legnépszerűbb pásztorjátékoknak, amelyek, különö­
sen Erdélyben, nagy elterjedésnek örvendenek, köze el­
lenségüknél és szívhez szóló szépségüknél fogva. A gyer­
mekek valóban remekeltek is, hogy a kis darab Szép­
ségeit minél inkább érvényre juttassák. Dicséretükre 
legven mondva, ez sikerült is a kedves kis apróságok­
nak mindkét Ízben: der. 2-a-én és 27-én este. A mi 
jóságos Püspök urunk a kis szereplőknek a meghívóra 
ízléses érmeeskét meg kőpecskéket küldött, amid veket 
Kászonyi Alajos dr.. plébános osztott szét a kisdedek 
között néhány elismerő es buzdító szó kíséreteben a 
egyben a közönségnek is megköszönte szives mejelene- 
sét és pártfogását. Eközben jelezte, hogy a befolyt 
its koronát az újonnan létesült iskolai hittan köm v - 
alap pénzéhez csatolja. Nem mulaszthatjuk el, hogy Aula 
Árpád, kerelőszentpáli rom. kath. kánturjamtorol is 
meg ne emlékezzünk, aki elismerésre méltó iig\ buzgó 
Sággal tanította be a játékot és rendezte az előadást.
0 Közművelődés.»

Gazdasági ismétlöiskolások előadása sizárhegyen. 
Karácsony napján a »Tankönyhes/erzesi alap» javára 
Both Ferenc szaktanító és Bothne Barra irma taní­
tónő fáradtságot nem ismerő munkássága folytán a 
felszegi iskolánál szánre került Erdőm károly: «Angyal­
szívek karácsonya kúp és 8zabó János »Bethlehemi bakteri 
karácsonyi pásztor játéka A nagyközönség aligtudott betel­
ni a ritka élvezettel, pedig oly sokan voltak, hogy mint 
szokás mondani, egy tű sem eshetett le közéjük. Köz­
óhajra dec. 20-én meg kellett ismételni a darab elő 
adását. Minden növendék tudta szerepét súgó nélkül, 
tudta a maga idejét, helvét, kötelességét. A vallásos és 
még romlatlan szivü székely nép előtt a békesség 
ünnepét: a szent karácsonyt, így lehet igazan még 
nagyobb ünneppé tenni. 20 és 10 filléres heléptidij mel­
lett az alap javára befolyt 50 kor. Fölülfizettek Szár­
hegyről Bártalis imréné és Ferenc?. Dénes adotárnok. 
továbbá Csikszépvizi Oagyi István kjzö, Deák Elek egyh. 
gondnok és Deák Kálmán urak.

Gyermekek ünnepe. Máza községben az iskolás­
gyermekek a karácsonyi ünnepek alatt és háromkirá- 
iyokkor is megismételt rendkívül sikerült pásztorjátékot 
rendeztek, E játék, amennyiben ezen a környéken még 
ismeretlen volt. az egész környék teljes érdeklődésével 
találkozott s az összesen tízszer előadott pásztorjáték 
mindenkor zsúfolt teremben játszódott le. Derék és nagy 
munkát végzett e község két tanítója, Horváth Mihály 
és liebenstreit Irén, úgyszintén .Vágy István káplán is. 
kik fáradtságot nem ismerő vas akarattal és szorgalom­
mal valóban olyant produkáltak, ami az egyszerű gyerme­
kek tehetségének és lelki világának szép jelét adta s a 
közönségnek nemcsak elfelejthetetlen élvezetet szereztek, 
hanem a szülők szivét örömmel töltötték be, a vallásos 
érzületet, a szép iránt való fogékonyságot nagyban elő­
mozdították s ami egyik legnagyobb erkölcsi siker, 
közelebb jutottak a nép szivéhez. Dacára annak, hogy 
az előadásokhoz szükséges díszletek, a szereplők ruhá­
zata és ajándékaik tetemes kiadással jártak s a belépti 
díj oly minimális összegben állapíttatott meg. hogy az 
előadást a legszegényebb ember is megnézhesse, a 
tiszta jövedelem mégis meghaladja az 50 koronát, mely 
összeg ifjúsági könyvtár beszerzésére fordittatik. A jó példa 
követése céljából, de meg azért is, hogy a rendezők és
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szereplők legalább ilyen úton-módon jutalmaztassanak 
a fáradságért és erkölcsi sikerért, ezeket a sorokat kész­
séggel közöltük.

Gyermekek ünnepe. A pilisi rém. kath. népiskola 
növendékei f. hó 12-én az ifjúsági könyvtár és tanszerek 
beszerzésére buzgó tanítójuk, Sztankovits János vezeté­
sével a kaszinó helyiségében nagyszámú közönség je­
lenlétében tombolával egybekötött szinielöadást rendez­
tek. Szinrekerült Sztankovits János 4-fölvonásos pász­
torjátéka. Az igazán megható, minden izében alapos 
tudásra valló előadás és ii művészi kétszólamú énekek 
sikerült bemutatása a buzgó és minden téren tevékeny 
tanító nagy dicséretére szolgál.

Nyugdijkérdés. Az Egerben megjelenő "Népiskolai 
Tanügy« legutóbbi száma a tanítói nyugdíjtörvény reví­
zióját' sürgeti. Rámutat azokra a kívánságokra, amelye­
ket főleg a kántortanítók és a hitfelekezeti tanítók tá­
masztanak a revízióval szemben. Végül azt javasolja, 
hogy <« tanítók vegyék föl a nyugdíjágig! egyesületi gyű­
léseik tárgysorozatába és hassanak oda. hogy a sajté, is 
foglalkozzék vele. «Joggal remélhetjük — úgymond — hogy 
a nemzeti kormány.' amely oly szép tanujelét adta ta­
nítóink iránt való szemléiének, ezt a nyugdíjkérdésben 
sem fogja tőlünk megvonni.» Igen örülünk, hogy lap­
társunk ezt a kérdést felszínre hozza, mert tudvalevő, 
hogy az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács e tárgyban memo­
randumot nyújtott át gr. Ápponyi Albert vallás- és köz- 
oktatásügyi "miniszter úrnak és a miniszter úr már akkor 
megígérte, hogy a tanítói nyugdíjtörvény revíziójáról 
szélei törvényjavaslatot legrövidebb időn belül elkészíti 
és benyújtja az országgyűléshez, Lapunk mull év aug. 
havában «Segítsünk üreg kartársainkon» cím alatt sür­
gette a revíziót és azt kívánta, hogy a már nyugdíja­
zott tanítók sorsán visszamenőleg könnyítsen majd az 
új nyugdíjtörvény.

Adományok a katholikus Iskolaegyesuletnek.
Az Országos Katholikus Magyar Iskolaegyesület céljaira 
újabban a következő adományok érkeztek Giesmvein 
Sándor dr. apát-kanonok elnökhöz : Schkgcl Péter ka­
nonok Győr 100 korona, Vajda Ödön zirci apát 20 ko­
rona. A beérkezett adományokat köszönettel nyugtázza 
az egyesület elnöksége Budapest, VIII., Szentkirályi- 
utca 28., Szent-István-Társulat.

Karácsonyi pásztorjáték. Tpolynyitrán karácsony 
estéjén az iskolás gyermekek «Az elveszett gyermek« 
című pásztorjátékot igén sikerültén adták elő. A gyer­
mekek értelmesen, csaknem megkapóan játszották el 
szerepüket. A helység lakói nagy számban voltak jelen 
a pásztorjátékon és hálásan mondtak köszönetét lelkes 
tanítójuknak. Biáth Jánosnak fáradozásaiért, amellyé a 
pásztorjátékot rendezte és betanította. A bnlépti-dijbol 
15 korona gyűlt egybe, mely összeget értesülésünk sze­
rint iskolai célra fordítják. Azt hiszem, hogy minden 
jóra való katholikus ember érzelmét tolmácsolom, midőn 
az Isten áldását kérem Ipolynvitra érdemdús tanítójára, 
egyszersmind kívánom, hogy minél több ilyen buzgó 
tanítóval áldaná meg a jó Isten hazánkat, hcknldo.

Szerkesztői üzenetek.
S. J. Levélben feleltünk - T. L. A megye terüle­

tén a nyugdíj viszonyokban beállott változásokat a ki r. 
tanfelügyelő nyilvántartja. A hinter c, helyi hatóság hi­
vatalból "jelenti be a tanítói fizetésekben beállott válto­
zásokat. Jelen esetben azt tanácsoljuk, hogy a helyes­
bítésért folyamodjék a vallás, es kozoktatasug^i mi­
niszter úrhoz. Melléklet a díjlevel. A kérvényt az iskola­
szék! elnök úr hivatalból terjeszti be a kir. tanfelugye- 
168é»hez. - Sz. B. Az 1907. év, XXVII. t.-c U. es 14. SS- 
vüá'osan megszabja, hogy az 1893. évi ^eirás i* 's 
vényesek, azokon változtatás nem eszkozoUietö, sem a 
tanító előnyére, sem a tanító karai a. * net Á értesítésért. - N. J. Beérkezett. smerejuL- 
Sz F A személyi pótlék megadásának részletéit való szdnűleg miniszteri ^rendelet fogja megállapitam. Add.g

is a következő eljárást javasoljuk: 1 Kérvényt intéz a 
miniszter úrhoz. 2. A kérvényt az. iskolaszék pártoló 
felterjesztéssel beküldi az egyházi főtanfelügyelőseghez. 
Innen az. egyházi főhatóság pártolótag átteszi a köz- 
igazgatási bizottsághoz, végül a közigazgatási bizottság 
felküldi a minisztériumba, — T. Z. Köszönet az érte­
sítésért. — M. L. A hitközségi iskolaadot a helyben 
nem lakó, de helyben birtokos kath. hivő és fizetni 
hoteles fekvősége után. - K. J. Beérkezett, fölhasz­
náljuk.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett, minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal cimére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

üdvardon (Komárom m.l hettanitós iskolánknál egy 
tanítói állásra január 30-ig pályázat hirdetletik. Jöve­
delem: hitközségtől 600 kor., államsegély 400 kor. ké­
relmezve. Bútorozott szoba fűtés, takarítással. Ismétlő 
iskoláért külön díjazás. Kántorságban segédkezik, la- 
Házatok Ibiseitek János esperes-plébánoshoz küldendők 
I dvardrá. Szaké, János, főtaniló. ^

Győri püspöki megye.
Csapod (Sopronra., vasul, posta helyben! községben 

megüresedett együk osztálytanítói állásra pályázat hir­
dettél! k. Pályázhat róni. kath. okleveles nőtlen tanító. 
Az állás ideiglenesen töltetik be. Javadalma : egy bú­
torozott szoba, kertilletmény és államsegéllyel 1000 kor. 
Kötelessége egv osztályú vezetni, az ismétlésük oldala­
sában segédkezni, a gvöregvházmegyci rom. kath. 
népiskolák tanítóinak -Szolgálati Szabályzatai» követni. 
A pályázati határidő f. év január H-ikc. Az állás azon­
nal elfoglalandó. Iskolaszék. “ “

Kassai egyházmegye.
A radomai rém. kath. kántortamioi állásra pályá­

zat birdettetik. Javadalma: A) mint tanítónak : I. le­
ni tásért a hívektől 160 kor. 2. Suszter nonstantm püs­
pöki alapítványból 52 kor. 3. Tandíj címen a lengye­
lektől 25 kor. 4. 8 öl kemény tűzifának érteke es fuvar­
díja 40 kor. B) mint kántornak : 1. Stólám jövedeime 
6Ó kor 2. Földbirtokjövedelme 100 kor. ... Rozs 11 kö­
böl tetézve 140 kor. 4. Zab 11 köböl telezve öl kor. 
24 fillér. 5. 13*/s igás napszám *1 kor. 6._ Ustyas ütésen 
14 kor. 7. 6 db. szarvasmarha legeltetési joga 24 kor. 
ti. A tanterem fűtése címén 4 öl kemény tűzifának va- 
aatása és a tanító udvarára való beszállítása. 4. Van 
két szoba, konyha és kamarából álló Jakasa istálló, 
csűr és házikert. Ezenkívül az 190,. évi XXVII. t.-c. 
értelmében kérni fogja a hitközség az 1000 koronáig 
való kiegészítéshez szükséges államsegélyt. Választás 
ián,aír hó H0. d. e. 10 órakor fog megtartatni. Kérvé­
nyek a radomai 1 Sáros vármegyei rom. kath. plebama 
címére január hó 28-ig beküldendők. Személyes megje­
lenés szükséges. Ónodi I‘ál, róm. kath. h. mlkesz^

Xvitrai püspöki megye.
Trencsénpéterii (Trencsén m.i rom. kath. iskola­

szék pályázatot hirdet okleveles kántoriamtól állomásra. 
Fizetése: lakáson és házikerten kívül „oO korona, mely 
államsegéllyel 1000 koronára kiegészíttetik. l«t nve v 
ismerete szükséges. Pályázati határidő február I-
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Ken »‘L.yfk iskolaszék; elnök címére Trenesénpéf,enre 
ír:; jók- /li János plébános, iskolaszéki elnök.

81 1—1
A dretoraai ront. kath. népiskolánál megüresedett 
>i oHasra, pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 

7t-o k' r. államsegély, 100 kor. hitközségtől, keriiUet- 
■ nx. * méter tűzifa, lakás. Fizetéskiegészítés ::olya- 

vóbi-.n. Yála «ta.s Jan.wir it;-«*. Személyes megjelenés 
. ;r tátik. UuMk Ja- ■.<. ,sksz. elnök. 22 1—1

Rozsnyói püspöki megye.
A a.Lm: z v aló kinevezés folytán üresedésbe jött 

divenyoroszii kántnrtamtói állomásra pályázat hirdet* 
'■•I.' . Jövedelme az nj törvény értelmében: a híjtköz- 
s.'gt •! »op or., a erendó államsegélyből 400 kor.

r.; 200 . ; Két szobából álló lakás, kor-
: ó-. gy,;c;iji-sös- és zöldségeskert. 88 méter tűzifa 

dzpró-va. Kellően fölszerelt folyamodványok az iskola- 
'/■ Vó-b; elfogadtatnak. Választás 29-én 

ó órakor, .'személyes megjelenés kívánta ük. 
Ibi. r.v. f'-szi iNógrád no, u. á. Kriváuv-Uvetva. Bulla
' o : :cb:,' ' 25 1 — 1

Szatmári egyházmegye.
iá z liini.ipii't.k a szatmári nén. kath. pleláma; 

orgonista i ásra. Kenek javadalma: 1. a kegyúri vá- 
kéz; udvaros lakás, in 17 kataszt. ihold 

•fa ■ k.i'Zi ;.l, t :. cl 20 rrr tűzifa erdei raktáron.
' ic r.. ' -c i esetleg kiegészülhet ÓIMI koronával

elé ... 2. Az egyháztól sto'áris és egyéb 
ciiegy J.oi.i korona, fiz állásért a folyítmo- 

savai a vallás, eleikor és a családi iálla- 
c c‘ ■ .. ti .'óbbá az orgonistái képességnek > eóemü 
: óta! e liiigi szí gálátnak. alant megnevezett hivatal- 

oóe a folyó, évi február 20-ig nyújtandó be. 
A a ;y- ; c a; k -eszem keli lenniük arra. hogy orgo- 

. - - ■ : ‘i.iíignngjuk bemutatása végett fölhívásra 
a loiloer; megjelennek a szatmári székesegy-

- • ''■■■ iri ,- kath. j.'ébáuiai hiratai. 2' 1.. 1
Székesfehrrt ári egyházmegye.

Isztimer I Fej ér megyei róni. kath. iskolájáhóz az 
"Is t.o - 0:cy vezetésére okleveles, németül is tudó 
"lóo c r. st. Fizetése a hitközségtől 7001kor..

■ isárnaj. déiutáicnkini másfél óráig tartandó ismétlő 
í" r : a. . :\ but-.r.izott szoba szükséges 

e . A tör.eaves lóim koronáig leendő iizietés- 
ö s: '■ - ■; ovo icg. y kéretik. Az állomás azonnal 
-ö I zí,; s isiveiaé'. alatt el nem hagyható. Kérve- 

szőréivé folyó évi február 1-ig az iskolaSzék- 
' d ik óoA" K k esperes-plébános, iskola-

26 1...1
Ssj om hat helyi egyházmegye.

Banyácska : -.1. /s--z 'Xémetujrár melletti róni.
1 . öiMí-i 1 állásra pályázat..: hirdet. Jövedelme b egy- 

: s 1 !. -. k.Civhari és gazdagé;
7 mer : i. 1/ 1 a ' k'-T. : 14 
4 ol i ur a "űzoa házhoz szállítva a ló kor. ; münden 

- I" ■ in utz.ri 2 kor., az ismétlösók után ólI kor.
■ -■ v ■: >. : A még hiányzó rész a községtől.

2 ' ■' 1 - rt tolva ..utunk. Ha földet kíván pénz
’ ■;; ö - cc. I’myázhatnak oki. tanítónők is. Tannyelv

- - ■ '. Az. - nines a legjobb karban. Vá-
K‘- ' - ■" - ■ Az. állás azonnal elfoglalandó, l-’o-

- ; : X'gn. ‘sxéiógvót iVas m.i Patáin Fereue
pl - ne’, öv . .mzrndók. 16 >>—2

A vartöldi la: V állásra 6oo korona kő-szpénzfize- 
'vv-c' ■ ; oó hirdetu-tiA fizetés rendezve lesz. 
ö-'c ":;o - c'-.rir:.' - elönyi.ls. Kén-’-r. vek a bán. k-

: : viiunlah.iiz Z.al a raegy'ei ftJ-reáe it - i g- lg
25) 1—1

Veszprémi egyházmegye.
Sand, 'c'icigy iii.i kántortanitói állásra pályázat 

ö-ób-óK .1 óedvime dijievé! szerint 76» korona kesz- 
•uöben cs .. -mész.eben. Áihiinsege.lyért az iskolaszék 

■ :y o:c K Íme. : a mii iennapi- és smétloiskolá- 
” sm trnitii i helyi szokásos kántori teendőket elvé­

gezni. Határidő február í. Személyes megjelenés kíván­
tatik. Felvilágosítást ad Xai/t/ 1 injil iskolaszéki elnök 
Hibáidon. ' 88 1—2

Dereskei róni. kath. kántortanítói állás üresedés­
ben van. Javadalom: az eddigi államsegéllyel 80(1 kor., 
kétszobás lakás mellékhelyiségekkel, istálló négy- mar­
hára. Pályázati határidő február 11. Korbélu György 
plébános.' Xvárad. u. p. Dáka, Veszprém megye.

32 1 — 1

Á llfuticnniílir kérvényezésihez nélkülözhetetlen ! I 
AlldlllOut}ölj Ötödik, tökéletesített kiadás. Ma­
gyarázó füzet 1 K. a 16 nyornt. szintén 1 K. (Csak 
egyszerűen kitölteni s mellékelni kell.) Kapható: Len­
gyel Hála kántoriam tónál. Farkasaszó iSzatmár megye. >.

23 1—10

Minden tanítónak nélkülözhetetlen

A tanítói állásról
sz.ő'ió könyv, mely a tanító alkalmazására, mel- 
c-kiogiaíkoza-ár.i. fegyelmezési jogára, to­
vábbá katonai, fizetési és nyugdi|ügyeire vo­
natkozó összes törvényeket, rendeleteket és 
döntvényeket tartalmazza. — Kiadja a Györ- 
egyhazmegyei Fötanfeliigyelöség. Megrendelhet., 
l öt) K-ért Egyházmegyei nyomda, Győr címen.

l'gyanoti kaplmtó A rém. kath. népisko­
lák közigazgatása ó koronáért

Államsegély-kérvény es mellékletei.
Uimutatu a tizvt<> kiv-gét-zitú- vri korpotiék 
á 11 amseíivly k<*rvvnyez*'séhez. kéryénymintákkal 

mellékleti űr lapokkal 2 korona
Tananyagbeosztási nyomtatvány

az évi tanmenetnek a róni. kath. vagy bármelyik 
Tanterv alapján tantárgyak e< osztályok vagy 
osztályok és tantárgyak szerint kül-.n lapokon.

Részletes Tanterv-nyonitatvány
az együttes osztályok tananyagának ugyanazon 
lapon való feldolgoz ásóra szolgáló fűzőtökben a 
t>. vagy fi. együttes oszt. számára *2 K 4. oszt. 
l-'O K. :i. oszt. 1-60 K, 2. oszt. 140 K. I. oszt. sz.
1 Kelőleges beküldése mellett megrendelheti. 

Gyerkes Mihály igazg.-tanítónál Székelyudvarhely. 
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Szőlőoltványok:
hiányok pótlására 2 éves dús gyökérrel, zöldoltással ké­
szítve ezre 100 frt. Telepítésre gyökeres zöbioltvány ezre 
-rr~: SO frt. Telepítésre sima zöldoltvány ezre 40 forint.

Fásoltványok:
Gyönyörű példányok, fajtisztán ezre 100 frt. Szépséghibával, 
eredési biztosítással ezre 45 frt. Mind Riparia Portalisra 
oltva a következő fajokban: Fehér borfajok : Olasz Riz- 
ling, fehér és piros Szlankamenka, Furmint, Sárfehér, Mézes­
fehér, Ezerjó, Erdei, Bakator, Kövidinka. Mirkovácsi, Mus­
kotályok, Hárslevelű, SauvLnon. Bánáti Rizlin". Vörösbor­
fajok: Nagy burgundi, Uportó, Nemes Kadarka, Aramo.«. 
Csemegefajok : Fehér és piros Chasselas, Passatutti, Tokaji 
Chasselas, Ezredéves, Muskotályok sth. Sima Rip. Port. 
I. oszt. 10 frt, sima Rip. Port II. oszt. 5 fit, gyökeres Rip. 
Port. I. O'Zt. 16 frt, gyökeres Rip. Port. II. oszt. 10 frt, gyö­
keres 2 éves gyökeiü IS frt. Hazai nemes vesszők sima 
10 K. gyökeres 30 K a fenti fajokból. Oltványaimért teljes 
felelősséget vállalok s ha a vevő azzal nem volna meg 
elégedve, azt visszaveszem s pénzét visszaadom. Tavaszi 
szállításra is elfogadok már most előjegyzést. Előlegül az ár 
négyedrószét kérem beküldeni. Hegyi bor: -iller, fehér 
—___________ 5() korona, vörös 60 korona. ™_. .

SZÉKELY I. JÓZSEF
Gyöngyös, Szent-Ürbán-Templom.
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Orgona-harmoniuanokat

mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és ISA
Budapest, X., Delej-utca 11/B (Tisztviselőtelep.)

Pedálon harmoniumok mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentei szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
szazalékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és b<‘rmentve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 796

Már megjelent! Kedvezményes árak!

Karácsonyi duda-játék (Pastorale) C dur
ára 1 korona helyett 60 fillér.

Karácsonyi és újévi ajándékul
igen alkalmasak még a következő szép, hasznos és praktikus

egyházi zenemüvek:
Hazafias Mária dalok I. (2 kor.), II. legújabb (2 kor.). 
31 Ária-dalok I. (1 kor.‘, II. (1 kor.). III. (2 kor.), IV. (1 kor.), 
V. (2 kor.), VI. (1 kor.). — 31iatyAnk Cdvözlégy il kor.).

Magyar dallamos ünnepi praeludiumok az összes 
hangnemekből (4 korona).

Megrendelhetők a fenti kedvezményes árakban (a pénz előzetes 
beküldése mellett) a szerző kollégánk címén : Kontor Elek, 
Budapest, VII., Thököly-út 42. sz., ti. em., 6. ajtó. (Ugyanitt világi 

zenemüvek is kaphatók.

Kiismert csak elsőrangú műremekek a valódi
ZIMMERMAN X-iéle

HARMONIUMOK
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos külön­
legesség :

ZIMMERMANN-íéle 

iskolaharmoniumok

170,190 és 220 K.
Képviseli Ausztria -Magyar- 

ország részére :

HÖRL NÁNDOR
POZSONY.

Ventur-utca 24.
Képes árjegyzék ingyen.

Újdonság! ® Újdonság!

Pianino „Continental“
teljes zongorahanggal -.elegáns elsőrendű 
Salon-Pianinot eer 560 koronáért -3*5 
Csak a fenti cégnél kapható. Prospektus ingyen/------^

CSEH ISTVÁN
orgona- és harrao- .
ntnm építőmester JU&LUa D6IL»

Ajánlkozom minden­

nemű templomi orgona- 

és harmonium-készitésére 

a legújabb légnyomatú, 

(pneumatikus) cső-rend- 

szer szerint, igen jutá­

nyos árak mellett.

Régi orgonaátalakításokat, javí­
tásokat, tisztításokat és hango­
lásokat olcsón vállalok el jót- 

—állás mellett. =



rí
V

ÚJABB KIADVÁNYOK^
3 aga

KEDVES TÖRTÉNETEK.
Fiatal leányok számára.

Irta: G BÜTTNER JULIA.

□ UJ VILÁG D
Elbeszélés az ifjúság számára. Irta : 

SZIKLAT JÁNOS.

-se
hűtve

körömi

Boldog
orszáÉ

SZLen >
m fel
Karol
Arit

7 tiZUL
vo n a
y. •.

fűzei

Ií
Ij

A főkegyúri jo£ és az 
■ ■■ Autonómia ■■■

!V.Irta TÚRI 1 H l-A
|,.a,;. t;y Ara jttzrt / Ittír. tat fill.

v/v/v/v/vrv/v/v/v/v/v/v/v/v/

Rom. Kath. Erkölcstan
- . \X( >s

. 1 r#r fűzve 1 k<ttot mi 40 filler.

V0&~ -1'"
köt if 

>.4 0
körn tut

Magyar- ■ 
■ ■ ország 
társadalma

V

a XI. század törvényeiben.
Irta űr. ERDÉLYI LÁSZLÓ, 

l/y/ fűzi7 *‘> körömi.

Versek. ht:i Kní.hr.s /Hl TAN. . r
,1/71 fűzre V körömi.

Seneca Erkölcsbölcselet
-! \L1.! í:AM iíVí i..\. Int fiizvc h .'( >><> ▼

X. Pius papa eleiének es ural­
kodásának története napjainkig

: \ ií i: Ál.Ali.U: J". i Z.Ull

1/7/ fűzre 0 kor., kittre 12 kór.

A katholikus hitelemzés tör­
ténete Magyarországon ■

Irt:, KKUIMHKI.YI MKNYHKIIT.

.lm j'itzrr < korona.

Megrendelhetők a Szenl-István-Társulat könyv- 
kereskedésében, Bpest, IV., Kecskeméti-utca 2.

s
Stephaneum nyomda f. t. Budapest. VIII., Szentkirályi-utca 28a.


